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LA RIATTIVAZIONE DELLE VALVOLE TERMOIONICHE

La riattivazione delle valvole termoioniche nion ha
presso i dilettanti quella considerazione che |"impor-
tinza.,, economica del soggetto, sembra mostrare a
pProma yasta.

Eppure in tempo di crisi ricuperare qualche centi-
naio di lire non & argomento disprezzabile !

Vero & che molti hanno provato € non ne hanno
cavato gran che o nulin, e non hanno insistito oltre.

In effetti & bene dirlo per tempo. #l risultato della
riattivazione & un po’ sul grembo di Giove; pub riu-
scire non pub riuscire.

Pert dato che il riattivatore pud essere costruito
con mezzi di lortuna e nel caso montato in poco tem-
po val da penn allorchi s possiede una valveln esau-
rite di tentarne la risurrezione,

Le ¢ostanti di unn valvola sono: 'emissione elet-
tronica, 'impedenza di placca, il fanore di amplifica-
zZiong ¢ la conduttunza mutun che dipendono daila
comdizione del filumento,

Ora se sruturalmente gli elementi delln valvola
son0 innlterati e questa non risulta pin eficiente, si-
gnifica che {1 Rlumento non emette pit il numero ne-
cessario di elettroni; e <id in dipendenza di una mo-
dificazione superficiale del filamento,

Il Alamento nella sun struttura superficiale pud perd
essere ripristinato e In valvoln riprende inters In sua
effcienza,

Il ‘trattemento & leggermente diversa secondo s
tratta di una valvols 8 corrente continua o alternata,
mi in definitiva si riduce ad assoppettare il catodo
oll’emissione forzata di elettroni e cid con ©n breve
¢ forte riscaldamento de! Rlamento, e nel caso di
vilvole n corrente alternata eventualmente con una
appropriata tensione di griglia ¢ di placca.

Con tule operazione viene rivestito il flamento di
un ossido atto ad emettere gli elettroni che con il
lunge uso della valvola si era distrutto.

1] dispositive che abbiamo usato e che descriveremo
in questo articolo ha, come dicevamo, il vaniaggio di
essere di pochissimo costo,

Cib che necessita & un rasformatore di corrente di
un vsuale apparecchio radio (préferibiimente di quel-
lo per wvalvole europee). Cingue zoccoli di cui due
o0n. attacco smericano e tre od attecco europeo, di
cuiper | primi, uno 4 coerente continua e 'almro 3
corrente alternata e per gli europei due a corrente al-
ternata. ¢d uno a corrente continua, Una basetta di
ebanite un po' spessa di circa 20 per 30 em.

Questo materiale & sufficiente: con |'apgiunta &
gqualche vite o serrafilo di costitvire un rigeneratore
universale.

Sulla basetta di cbanite si disporranno i cingue
zoccoli in una quelsiasi disposizione (fig. 2) tenendo
presenite che gli zoocoli controssegnati A, B. C, D, E,
Servono rispettivamente per 1 'seguenti tipi di valvole -
A, walvole americane raddrizzatrici e per corrente
‘continua; B, valvole americane per alternata e scher-
mata; C; valvole: europee raddrizzatrici e per cor-
rente continua: [, valvole europee per corrente al-
ternata € schermata: 'E. valvole europee per corrente
alternata,

Sulle basetia si predisporranno due manetie di con-
tatto di cui una in corrispondenza di 3 plois ed una
in corrispondenza di 7 'plots.

Un ‘interruttore ! & inserito nel primario del tra-

slormatore, che comporta: eventualmente tma valvo-
letta ¥V (utile ma non necessaria).

Due szrrafili | e 2 servono per 'imserzione di un
millismperometro, ed in mancanzn vengono congiunti
in corto gircuito.

Bisogna inoltre stabilire due contatti che regolar-
mente dovrebbero essere del tipo a pulsante ma sic-
come intervengono delle difficolts principalmente per
cfletto della séintilla che si forma nell'spertura del
circuito sotto tensioni elevate. 1'inferrutiore proget-
tato & del tipo ‘a mercurio,

Come si vede nelln fig. 2 sulla basetta di ebanite
(a) & sovrapposto un blocchetto di Hbra o ebunite ()
provvisto di un pozzetto (cl.

1l blocchetto di chanite & collegato alla piastra di
base medignie la vite (d) che costituisce nello stesso
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Fig. 1

tempo il conduttore fra Bl mercurio che viene messo
nzlla vascherta (¢) e il remanente del circuito,

Due aghi di sccizio che passano dentro due manici
isolantl costituiscono i contacti-di tali interruttor.

Ogni volta che viene immersa la punta del mercurio
si stabilisce il circuito, mterrompendosi nel caso con-
trario.

E preferibile colorare 1'orlo del pozzetio (p) corri-
spondente alla placca di color rosso colorando epual-
mente di rosso il manico isolante del relative ago (p).

Il circuito 2 completato secomdo o sthema teorico
della Rg. 1, e secondo lo schema costruttive della
Hg. 2. La resistenza (r) necessaria per oltenerc la
tensione di accensione di-2.5 volta ha il valore di cir-
ca | ohm. La sezione del filo deve essere sufficiente
& =opportare Ia corrente di 1.5 ampére.

Stabilito il riattivatore, il funzionamento risulta ab-
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bastenza semplice almenp teoricwmente. In. pratica la
cosg pud assumere uria fsonomis diversa pincche so-
lamente  dopo una certa ienza si riesce alla tiat-
tivazione della quasi towlita delle valvole. Nei pri-
mi tempi non bisogna fare afidamento che solo sulla
rigttivazione del 50 %, delle valvole che vengono sot-
toposte 4 tale trattamento,

L'alta tensione applicata alla priglia ed alla placea
deve essere inviata ad impulsi e bisogna regolarsi a

33

Bisogna tener conte che la celorazione non & sem-
pre aientica ma pud essere di. diverso tipo, cib per
effetto di diverso vooto delle valvole, oib che impe-
disce di deftare una norma precisa, questa essendo
data solamente dall’esperienza,

Comunque partendo da potenziali applicati alle plac-
che non eccessivi ¢ controllando il miglioramento del-
Ia valvola mediante un comunissimo cireuito atto a
misurare 'emissione, si riesce senza eccessivo spre-

=T

perfettamente |'occhio,

La rigenerazione delle valvole a cor-
rente continua viene eseguita col sot-
toporre il filamento ad una tensione

co... di materia prima, a esercitare

.

doppia di quella normale per un tempo
che va da mezzo minuto a tre minuti.
Senza fare agire alcuna tensione di
placca di griglia.

O kiveor 1 0.3 1

Molte volte questa semplice opera-
zione & sufficiente anche per le valvole
a corrente alternara, quindi essa deve
provarsi prima di ogni altro esperi-
mento,

Supponinmo ad es, che si trati di
una valvoln 224 . essa viene sottopo-
stn ad una tensione di accensione di §
yolta per mezzo minuto, indi viene pro-
vara |'emissione (che naturalmente vie-
ne anche misurata in precedenza per
assicurarsi dello stato di inefficienza
della valvola), se la wvalvola non ha
raggiunto la voluta efficienza si sotto-
pone all'accensione a 5 volta per un
mitiuto, poi per un minuto e mezzo,
poi per due, sino ai tre minuti, pro-
vando ogni volta il risulato.

Se con questo trattamento la valvola
non risulta efficiente, si ripone la val-
vola sul riattivatore & mantenendo |'ac-
censione del Alamento & quello pre-

scrirto per il tipo di wvalvola (2.5 nel

nostro esempio) si mandano due o tre
impulsi alla placca con lo stile (G) nel
relatvo pozzetto, Indi si mandano due
o tre impulsi alla placea con lo stile
Bl immerso nel pozzemo (HB). Con
questa operazione la placca incomincia
a colorarsi ed allorch2 la colorazione
ha rageiunto il punto necessario, si in-
vigng . doe o tre impulsi di corrente
comtemporaneamente sulla placca e
sulla griglia. Se con questo trattamens-
to la valvola ancora non funzona re-
golarmente si raddoppia 1'accensione
del filamento e =i ripetono le operazio-

che il voltaggio non sia cosl elevato da rendere in-
candescente il flamento ed il tempo & cui la valvola
deve essere softopostz deve essere inferiore a gquello
per cui la placca della valvola diventa rossa.

Una buona regola & quella di sottoporre la placca
ad una tensione di almeno una volta ¢ mezzo quella
normale e se la rigenerazione non si & raggiunta por-
tarla sino a due volte e mezzo il normale,

La tensione di sccensione per le valvole a cor-
renti alternate, si terrd quells propria della valvola,
salvo a raddoppiaria in seguito.

L'operazione della rigenerazione deve essere fatta
in luogo oscuro, oppure debolmente illuminato, in tal
modo si possono seguite le colorazioni che assuma la
places giacche facendo 1'occhio al colore giusto, si rie-
sce a poter rigenerare la quasi totalitd delle valvaole.

ni di eui sopra.

Se non si riesce a riattivare la valvola,

si porta la tensione di placea da 250 a

500 volta ripetendo tutie le operaziond,
Se neanche questa volta la walvola si & riattivata,
ogni ulteriore tentative & inutile.

Bisogna avvertire che in alcuni tipi di valvole la
nattivazione 2 facilissima in altre molto difficile; in
alcune assolutamente impossibile. Alcune. esperienze
compiute su valvole esaurite ¢i hanno dato i seguent
resultati

Numern dalle di  Riattivale Prima della.  Dopo della
prove 1] prava prova
2 80 2 22.25 5i)
2 Tl-A 1 15 22
8 24 8 3-5 5-10

Non ci & stato possibile ancora stabilire quale & ia
durata delle valvole cosl rigenerate,

Ing, ARGIA.





